

*Mara Musca*

*студент института магистратуры*

*2 курс, группа ЭК - 821*

*Иванова Дарья Геннадьевна*

*к.э.н., доцент кафедры мировой экономики*

*и международных отношений*

*Ростовский государственный экономический университет (РИНХ)*

## **ИСТОРИЧЕСКИЙ КОНТЕКСТ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ИНТЕГРАЦИИ В АСЕАН**

### **Аннотация**

*В статье рассматривается путь развития экономической интеграции в рамках АСЕАН, начиная с момента ее создания. От первоначального фокуса на политической стабильности, организация постепенно перешла к более тесному экономическому взаимодействию, особенно после формирования AFTA. Азиатский финансовый кризис конца 90-х годов подтолкнул к дальнейшему углублению интеграционных процессов, что привело к созданию АЕС. В работе анализируются достижения и проблемы АСЕАН, такие как экономическое расслоение и необходимость адаптации к технологическому прогрессу, а также оценивается роль организации на мировой арене и перспективы ее дальнейшего развития.*

**Ключевые слова:** АСЕАН, экономическая интеграция, AFTA, АЕС, региональное сотрудничество, экономический рост, торговля, развитие, глобализация..

*Mara Moussa*

*Student of the Master's Degree Institute*

*Second year, gr. EK - 821*

*Ivanova Darya Gennadievna*

*Candidate of Economics, Associate Professor of the Department of  
World Economy and International Relations  
Rostov State University of Economics (RSUE)*

## **THE HISTORICAL CONTEXT OF ECONOMIC INTEGRATION IN ASEAN**

### **Annotation**

*The article examines the path of economic integration development within ASEAN, starting from the moment of its creation. From the initial focus on political stability, the organization gradually moved towards closer economic cooperation, especially after the formation of AFTA. The Asian financial crisis of the late 90s pushed for a further deepening of integration processes, which led to the creation of the AEC. The paper analyzes the achievements and problems of ASEAN, such as economic stratification and the need to adapt to technological progress, as well as assesses the organization's role on the world stage and the prospects for its further development.*

**Keywords:** ASEAN, economic integration, AFTA, AEC, regional cooperation, economic growth, trade, development, globalization.

Ассоциация государств Юго-Восточной Азии (АСЕАН), учрежденная в 1967 году (англ. Association of South East Asian Nations), приобрела статус одного из наиболее результативных региональных объединений на глобальной арене. Первоначально сформированная для обеспечения стабильности и безопасности в Юго-Восточной Азии в период повышенной геополитической нестабильности, АСЕАН постепенно переключила свою деятельность на экономическую интеграцию. Данный вектор способствовал увеличению экономического роста стран-членов, привлечению инвестиций и повышению их конкурентоспособности на мировом рынке. Анализ эволюции АСЕАН, включая ее достижения и

неудачи, играет ключевую роль в оценке текущего статуса и перспектив организации в современных условиях динамично изменяющегося миропорядка. На начальном этапе своего существования АСЕАН концентрировалась преимущественно на политических вопросах, направленных на укрепление стабильности в регионе, особенно в контексте Холодной войны. Однако уже в 1970-е годы государства-члены осознали потенциал экономического взаимодействия и инициировали первые шаги в направлении экономического сотрудничества. Согласно А.Г. Тарасовой, экономическая эволюция АСЕАН была обусловлена необходимостью реагирования на внешние вызовы и использования регионального сотрудничества в качестве инструмента для ускорения экономического прогресса [5, С.48]. В ситуации дефицита доступных средств, коллaborация представлялась рациональным подходом.

Изначальные инициативы по интеграции были сфокусированы на облегчении торговых операций и стимулировании кооперации в производственной сфере. Несмотря на скромный масштаб, эти начинания заложили фундамент для последующего экономического взаимодействия.

Тем не менее, как указывает А.А. Байков, ранние попытки интеграции были сдержаны из-за неоднородности экономического развития государств-партнеров, несходных стадий индустриализации, приверженности различным экономическим парадигмам и страха утраты государственного суверенитета [2, С. 222]. Разные приоритеты и стремление к защите внутреннего рынка препятствовали более глубокой интеграции.

В период 1990-х годов, обусловленный процессами глобализации, либерализацией рынков и усилением конкурентной борьбы, государства, входящие в Ассоциацию государств Юго-Восточной Азии (АСЕАН), существенно активизировали интеграционные экономические процессы. Данная активизация была продиктована осознанием необходимости

консолидации усилий для эффективной конкуренции в трансформирующейся мировой экономической среде.

В 1992 году была учреждена Зона свободной торговли АСЕАН (AFTA), основной задачей которой являлось последовательное снижение тарифных барьеров между странами-участницами. Создание AFTA явилось катализатором развития внутрирегиональной торговли и привлечения прямых иностранных инвестиций. Снижение тарифных ставок осуществлялось поэтапно, с целью обеспечения адаптации национальных экономик к изменяющимся условиям хозяйствования.

Одновременно с этим развивалось сотрудничество в инвестиционной сфере, в частности, посредством реализации Соглашения об инвестиционной зоне АСЕАН (AIA), направленного на формирование благоприятного инвестиционного климата в регионе. Также приоритетное внимание уделялось развитию сектора услуг, рассматриваемого в качестве важного фактора экономического роста. Упрощение административных процедур для инвесторов и гармонизация нормативно-правовой базы способствовали увеличению притока капитала в страны региона.

Однако, Азиатский финансовый кризис 1997-1998 годов, эпицентром которого стал Таиланд, оказал дестабилизирующее воздействие на экономическое развитие АСЕАН, продемонстрировав высокую степень уязвимости региональных экономик перед внешними финансовыми шоками. Кризис выявил недостатки в системе регулирования финансовой сферы и обусловил необходимость усиления координации макроэкономической политики стран-участниц.

Как отмечает Р.М. Кальтиева, «кризисные явления акцентировали потребность в углублении интеграционных процессов и создании механизмов обеспечения финансовой стабильности, включая системы раннего оповещения о кризисах и формирование совместных финансовых фондов для оказания экстренной помощи странам, столкнувшимся с

экономическими трудностями» [4, С.149]. Кризисные явления послужили катализатором дальнейшей консолидации и осознания критической значимости коллективных мер защиты от экзогенных угроз.

В 2015 году страны, входящие в Ассоциацию государств Юго-Восточной Азии (АСЕАН), предприняли существенный шаг на пути к экономической интеграции, учредив Экономическое сообщество АСЕАН (АЕС). Данный перспективный проект нацелен на формирование унифицированного рынка и интегрированной производственной платформы, что, в свою очередь, должно способствовать повышению конкурентоспособности региона и привлечению прямых иностранных инвестиций (ПИИ). АЕС ориентировано на обеспечение беспрепятственного перемещения товаров, услуг, инвестиций, капитала и трудовых ресурсов, что предполагает ликвидацию торговых барьеров, гармонизацию нормативных стандартов, упрощение таможенных процедур, либерализацию сектора услуг, создание благоприятной инвестиционной среды и взаимное признание профессиональных квалификаций (ASEAN, 2015). Юридическую основу АЕС составляют Устав АСЕАН, принципы Генерального соглашения по тарифам и торговле (ГATT) и ряд многосторонних соглашений, в том числе Зона свободной торговли АСЕАН (AFTA) и Инвестиционная зона АСЕАН (AIA).

Экономическая интеграция в рамках АСЕАН формируется под влиянием глобальных макроэкономических трендов, таких как глобализация, интенсификация региональных экономических связей и расширение международной торговли. АСЕАН демонстрирует адаптивность к динамике мировой экономики, стремясь к использованию возникающих возможностей для обеспечения собственного экономического прогресса.

АСЕАН активно развивает партнерские отношения с другими региональными интеграционными объединениями и отдельными государствами, включая Китайскую Народную Республику (КНР), Республику Индию, Японию, Республику Корея, Австралию, Новую Зеландию и Соединенные Штаты Америки (США). Данное сотрудничество реализуется посредством заключения соглашений о свободной торговле и расширения экономического взаимодействия в различных секторах. Особая роль отводится КНР, являющейся ключевым торговым партнером АСЕАН.

АСЕАН играет заметную роль в глобальной экономике, обладая значительным экономическим потенциалом и оказывая существенное влияние на региональные торговые потоки и инвестиционные процессы. Благодаря устойчивому экономическому росту, благоприятной демографической структуре (преобладание молодого населения) и увеличению численности среднего класса, регион является привлекательным направлением для иностранных инвесторов.

Согласно мнению И.И. Шувалова, «ключевым фактором успеха АСЕАН является ее способность адаптироваться к меняющимся условиям глобальной экономической среды и извлекать пользу из внешних возможностей, сохраняя при этом свою уникальную идентичность и приверженность принципам консенсуса и невмешательства во внутренние дела государств-членов» [3, С.102].

В 2023 году экономика стран-членов АСЕАН продемонстрировала устойчивый подъем, зафиксировав увеличение на 4,1%, как следует из отчета фонда «Росконгресс». Совокупный валовой внутренний продукт (ВВП) достиг отметки в 3,8 триллиона долларов США, что позволило АСЕАН занять третью позицию среди крупнейших экономик азиатского региона и пятое место в глобальном масштабе. Российско-асиановские торговые отношения характеризуются положительной динамикой: объем

взаимной торговли в 2023 году увеличился на 14%, достигнув 22 миллиардов долларов США, а в 2024 году темпы прироста расширились до 20% [6]. Тем не менее, ведущими экономическими партнерами Ассоциации государств Юго-Восточной Азии (АСЕАН) остаются Китайская Народная Республика и Соединенные Штаты Америки. Российская Федерация и АСЕАН продолжают осуществление плана взаимодействия до 2025 года, согласно которому Россия осуществляет экспорт в государства-члены АСЕАН минеральных удобрений, metallurgicheskoy produktsii i technologicheskogo oborudovaniya, a importiruyet tekstilnye izdeliya, sryevye resursy i produkty maшиностроения [1]. В свою очередь, государства АСЕАН экспортируют в Российскую Федерацию электронные устройства, промышленное оборудование и сопутствующие компоненты.

Несмотря на очевидный прогресс в сфере экономической интеграции, АСЕАН сталкивается с рядом существенных вызовов, требующих безотлагательного решения для обеспечения дальнейшего устойчивого развития. К таким вызовам относятся, во-первых, значительные экономические диспропорции между государствами-членами, обусловливающие необходимость разработки и внедрения адресных мер поддержки. Во-вторых, необходимость нивелирования тарифных и нетарифных барьеров в торговле, а также гармонизация нормативно-правовой базы. В-третьих, усиление конкуренции со стороны других региональных экономических объединений, в частности, Всестороннего регионального экономического партнерства (RCEP). В-четвертых, потребность в адаптации к реалиям цифровой экономики и освоении новых технологических решений. И наконец, геополитическая нестабильность, оказывающая дестабилизирующее воздействие на регион в целом.

По нашему мнению, углубление экономической интеграции в рамках АСЕАН обладает колоссальным потенциалом для обеспечения экономического процветания всего региона и повышения его роли на мировой арене. Для реализации указанного потенциала необходимы скоординированные усилия, направленные на:

Стимулирование цифровой трансформации и инновационной деятельности посредством поддержки стартап-проектов, привлечения инвестиций в высокотехнологичные отрасли и формирования единого цифрового экономического пространства.

Развитие современной транспортной и логистической инфраструктуры, способствующей упрощению торговых операций и улучшению транспортной доступности между государствами-участниками.

Формирование устойчивых механизмов финансовой стабильности, включая создание региональных стабилизационных фондов и координацию экономической политики.

Совершенствование нормативно-правовой базы, в том числе посредством гармонизации законодательства и создания эффективных механизмов разрешения экономических споров.

Инвестиции в развитие человеческого капитала, повышение квалификации трудовых ресурсов и содействие трудовой мобильности.

Содействие устойчивому развитию посредством внедрения экологически чистых технологий и совместного решения проблем, связанных с изменением климата.

В заключение, экономическая интеграция играет определяющую роль в прогрессе АСЕАН, стимулируя экономический рост, привлекая инвестиции и повышая конкурентоспособность государств-членов. Исторический опыт свидетельствует о том, что региональное сотрудничество, несмотря на возникающие трудности, способно

приносить значимые выгоды. Несмотря на существующие препятствия, обусловленные различиями в уровнях экономического развития, геополитической обстановкой и необходимостью адаптации к технологическим изменениям, АСЕАН обладает значительным потенциалом для дальнейшего углубления интеграционных процессов, укрепления своих позиций в мировой экономике и повышения уровня жизни населения. Для достижения успеха необходимы политическая воля, эффективное управление и приверженность принципам консенсуса и взаимовыгодного партнерства.

#### **Использованные источники:**

1. Комплексный план действий по реализации стратегического партнёрства между Российской Федерацией и Ассоциацией государств Юго-Восточной Азии (2021–2025 годы) — Текст: электронный // КонсультантПлюс — URL: <http://www.kremlin.ru/supplement/5726> (дата обращения: 20.04.2025).
2. АСЕАН на пути интеграции: достижения, вызовы, дилеммы : монография / А.А. Байков, Д. Д. Бачило, Е. С. Бурова [и др.] ; под ред. В. М. Мазырина, Е. В. Колдуновой. — 2-е изд., испр. - Москва : Издательство «Аспект Пресс», 2024. — 608 с.
3. АСЕАН - движущая сила региональной интеграции в Азии: монография / И.И. Шувалов, Т.Я. Хабриева, А.Я. Капустин [и др.] ; отв. ред. Т.Я. Хабриева, зам. отв. ред. Н.М. Бевеликова. — Москва: Институт законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве Российской Федерации : ИНФРА-М, 2019. — 256 с.
4. Кальтиева, Р.М. Перспективы политического влияния АСЕАН в Азиатско-Тихоокеанском регионе / Р.М. Кальтиева // Молодой ученый. — 2025. — № 13 (564). — С. 149-151.

5. Тарасова А.Г. Роль АСЕАН в условиях многополярного мира / А.Г. Тарасова // Международный журнал гуманитарных и естественных наук. — 2023. — № 4. — С. 48-56.

6. Глобальный Юго-Восток — Текст: электронный // КонсультантПлюс — URL: <https://www.kommersant.ru/doc/7328351> (дата обращения: 20.04.2025).